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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Умови воєнного стану призводять до 

значних трансформацій в українському суспільстві та зумовлюють стрімкі 

зміни соціальних ролей жінок дорослого віку. В умовах воєнного стану 

українським жінкам доводиться змінювати вид професійної діяльності, 

отримувати додаткову освіту, підвищувати професійну кваліфікацію тощо. 

Водночас професійна діяльність для жінок дорослого віку є пріоритетним 

засобом професійної й особистісної самореалізації. 

Сучасне суспільство потребує конкурентоспроможних фахівців, що 

здатні до ефективної адаптації та успішної професійної й особистісної 

самореалізації в нових умовах. Однак часто жінкам дорослого віку складно 

відповідати окресленим суспільним потребам унаслідок несформованості 

цілісних усвідомлених уявлень про різні характеристики власного «Я» в 

поєднанні з їх самооцінкою, самоставленням і відповідною поведінкою, 

тобто несформованості «Я-концепції». 

Різні аспекти проблеми «Я-концепції» особистості вивчали зарубіжні 

(Р. Бернс, В. Джеймс, Е. Еріксон, Ч. Кулi, Дж. Мiд, М. Розенберг, 

К. Роджерс, З. Фройд та ін.) та вітчизняні (М. Боришевський, О. Гуменюк, 

П. Чамата та ін.) психологи. Поняття «Я-концепція» трактується, як 

динамічна система уявлень особистості про себе, що поєднується з її 

самооцінкою і ставленням до себе, забезпечуючи відповідну саморегуляцію 

поведінки. До позитивної «Я-концепції» особистості належать адекватно 

завищена самооцінка, висока самоповага, позитивне самоставлення; 

прагнення до самоактуалізації тощо. Психологічні умови розвитку 

позитивної «Я-концепції» особистості: сформовані адекватно завищена 

самооцінка, позитивне самоставлення і висока самоповага; усвідомлене 

прагнення до самоактуалізації. 
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Певні ракурси психосоціального розвитку жінок дорослого віку 

досліджували Д. Баукум, Е. Еріксон, Г. Крайг, З. Фройд та ін. 

Проте психологи недостатньо дослідили питання про розвиток 

позитивної «Я-концепції» жінок дорослого віку. Зазначене підтверджує 

актуальність теми нашого магістерського дослідження: «Психологічні 

умови розвитку позитивної «Я-концепції» у жінок дорослого віку». 

Об’єкт дослідження: «Я-концепція» жінок дорослого віку. 

Предмет дослідження: психологічні умови розвитку позитивної «Я-

концепції» у жінок дорослого віку. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

психологічні умови розвитку позитивної «Я-концепції» у жінок дорослого 

віку та апробувати тренінг із розвитку позитивної «Я-концепції» у жінок 

дорослого віку. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми психологічних умов 

розвитку позитивної «Я-концепції» у жінок дорослого віку. 

2. Підібрати комплекс методів для емпіричного дослідження 

психологічних умов розвитку позитивної «Я-концепції» у жінок дорослого 

віку. 

3. Емпірично дослідити психологічні умови розвитку позитивної «Я-

концепції» у жінок дорослого віку. 

4. Розробити та апробувати тренінг із розвитку позитивної «Я-

концепції» у жінок дорослого віку. 

Методи дослідження. В роботі застосовувалися такі групи методів: 

загальнонаукові (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, порівняння); 

конкретно-наукові («Дослідження самооцінки особистості» С. Будассі, 

«Методика діагностики рівня суб’єктивного контролю» Дж. Роттера, шкала 

самоповаги М. Розенберга); кількісні й якісні методи обробки даних 

(коефіцієнт кореляції Спірмена, χ2-критерій). 
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Емпірична база дослідження. В емпіричному дослідженні взяло 

участь 38 жінок віком від 32 до 53 років. 

Теоретичне значення дослідження: уточнення змісту і структури 

«Я-концепції» жінок дорослого віку. 

Практичне значення дослідження полягає в емпіричному 

визначенні психологічних умов розвитку позитивної «Я-концепції» у жінок 

дорослого віку, розробці ефективного тренінгу і практичних рекомендацій 

із розвитку позитивної «Я-концепції» у жінок дорослого віку. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів і висновків до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (40 найменувань, з них 23 іноземною мовою). Загальний обсяг 

роботи та одночасно обсяг основного тексту становить 65 сторінок. Робота 

містить 4 рисунка і 2 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами проведеного теоретичного аналізу основних 

наукових психологічних праць зроблено такі висновки.  

1. «Я-концепція» особистості – це результат процесів самосвідомості 

(самопізнання, самосприймання, самооцінювання і самоставлення). До 

змісту «Я-концепції» особистості належать її уявлення про себе, оцінки 

таких уявлень і ставлення до себе. Особистість усвідомлює не всі уявлення 

про себе. Зміст «Я-концепції» особистості залежить від її саморозуміння, 

що пов’язано з життєвим досвідом у вимірах часу (аналіз ситуацій 

минулого часу, передбачення ситуацій теперішнього часу і прогнозування 

ситуацій майбутнього часу). 

Характеристиками «Я-концепції» особистості визначено стійкість і 

стабільність, натомість характеристиками «Я-образу» – ситуативність і 

мінливість. «Я-концепція» особистості є стійкою системою її уявлень, 

оцінок і ставлень щодо себе, які регулюють поведінку. До структури «Я-

концепції» особистості належить три компоненти: 1) когнітивний (уявлення 

про себе); 2) емоційно-оцінний (самооцінка, самоповага і самоставлення); 

3) поведінковий (саморегуляція). Основними вимірами «Я-концепції» 

особистості є самооцінка і самоповага. 

2. Основними складниками позитивної «Я-концепції» особистості є: її 

адекватні уявлення про себе; самоприйняття; адекватна самооцінка; висока 

самоповага; позитивне самоставлення; толерантність у ставленні до інших 

людей; впевненість у своїх силах; високий рівень суб’єктивного контролю; 

прагнення до самоактуалізації.  

Психологічними умовами розвитку позитивної «Я-концепції» 

особистості визначено: інтерес до свого «Я»; самопізнання; саморозуміння; 

самоаналіз; сформовані адекватно завищена самооцінка, позитивне 

самоставлення і висока самоповага; впевненість у собі; високий рівень 

суб’єктивного контролю; усвідомлене прагнення до самоактуалізації. 
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3. Емпірично визначено щодо самооцінки і самоповаги, як важливих 

показників і складників емоційно-оцінного компонента «Я-концепції» жінок 

дорослого віку, такі результати. 

Майже половину досліджуваних жінок дорослого віку вирізняє 

адекватна самооцінка, майже четверту частину – завищена самооцінка і 

майже п’яту частину – занижена самооцінка. В досліджуваних жінок із 

адекватною самооцінкою виявлено незначні відмінності між реальними й 

ідеальними уявленнями про себе, проте в досліджуваних жінок із 

завищеною і заниженою самооцінкою такі відмінності є значними. 

Також половину досліджуваних жінок дорослого віку характеризує 

високий рівень самоповаги, майже четверту частину – середній рівень 

самоповаги і майже п’яту частину – низький рівень самоповаги. 

Досліджувані жінки, відповідно, погоджуються або повністю погоджуються 

(високий рівень), погоджуються чи не погоджуються (середній рівень), не 

погоджуються чи повністю не погоджуються (низький рівень) з тим, що 

вони мають хороші особистісні якості, задоволені собою, ставляться до себе 

добре та є гідними людьми. 

4. Щодо психологічних умов розвитку «Я-концепції» жінок дорослого 

віку (суб’єктивного контролю і самоактуалізації) емпірично одержано такі 

результати. 

Характеризуючи одержані результати щодо суб’єктивного контролю, 

відзначимо, що майже половину досліджуваних жінок дорослого віку 

вирізняють середні рівні за багатьма шкалами інтернальності щодо сфер 

досягнень, професійних стосунків, міжособистісних взаємодій і здоров’я, та 

за шкалою загальної інтернальності. Досліджувані жінки вважають, що 

завдяки особистим зусиллям вони досягли успіху майже в половині 

життєвих ситуацій загалом і в професійній діяльності зокрема, здатні 

контролювати стосунки з іншими людьми і сферу свого здоров’я.  
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В майже половини досліджуваних жінок дорослого віку визначено 

середні рівні за більшістю шкал самоактуалізації (орієнтація в часі, погляд 

на природу людини, потреба в пізнанні, прагнення до творчості, 

автономність, спонтанність, саморозуміння, аутосимпатія, контактність і 

гнучкість у спілкуванні) та за загальним показником самоактуалізації. Вони 

здатні досить часто правильно орієнтуватися в різних життєвих подіях за 

вимірами часу, спонтанно виявляють власні емоції, презентують 

адекватність, доброзичливість і щирість у міжособистісному спілкуванні, 

цікавляться новими знаннями, прагнуть творчо вирішувати складні життєві 

завдання, демонструють відносну незалежність у своїх діях і вчинках, чітко 

диференціюють прояви власних емоцій і почуттів, загалом сприймають себе 

позитивно, здатні налагодити міцні стосунки зі значущими іншими. 

Психологічними умовами розвитку «Я-концепції» досліджуваних 

жінок дорослого віку визначено суб’єктивний контроль і самоактуалізацію. 

5. Програму тренінгу з розвитку позитивної «Я-концепції» в жінок 

дорослого віку було обґрунтовано на основі теоретичних положень та 

емпіричних результатів, які одержано нами в першому і другому розділах 

роботи. Засадничими для розробки тренінгової програми були положення і 

результати досліджень, ефективність яких довели практичні психологи.  

Програма тренінгу з розвитку позитивної «Я-концепції» в жінок 

дорослого віку містила п’ять занять. Ці заняття спрямовувалися на 

інтенсифікацію суб’єктивного контролю і прагнення до самоактуалізації в 

досліджуваних жінок дорослого віку, а також на підвищення їх рівнів 

самоповаги і формування адекватної самооцінки. 

Зміни, що відбулися в рівнях самооцінки і самоповаги, як важливих 

показників «Я-концепції» досліджуваних жінок дорослого віку, після участі 

в тренінгу, виявилися статистично значущими. Визначені зміни засвідчили 

розвиток позитивної «Я-концепції» в досліджуваних жінок дорослого віку 

та ефективність розробленого тренінгу. 
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Перспективи наукових досліджень полягають у вивченні 

психологічних умов позитивної «Я-концепції» жінок дорослого віку із 

великих і малих міст країни. 
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